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АНАЛІЗ ЗАСТОСУВАННЯ СУЧАСНИХ
ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ПІД ЧАС ЖИТТЄВОГО

ЦИКЛУ ОЗБРОЄННЯ, ВІЙСЬКОВОЇ
І СПЕЦІАЛЬНОЇ ТЕХНІКИ

Розглянуто питання, пов’язані з доцільністю впровадження CALS-технологій. Наводиться харак-
теристика CALS-технологій та оптимальний розподіл CALS-стандартів.

Рассмотрены вопросы целесообразности применения CALS-технологий. Приводится характеристика
CALS-технологий и оптимальное распределение CALS-стандартов.

Вступ. Постановка проблеми. Не дивлячись
на те, що CALS-технології доволі молоді,
вперше роботи з створення інтегрованих сис-
тем, що підтримують життєвий цикл продук-
ції, було розпочато в 1980-х рр. в оборонному
комплексі США вченими й мають досить ве-
лику кількість публікацій [1—4].

Аналіз їх дає змогу скласти уявлення про
суть CALS-технологій. Але розглянемо цей
підхід із точки зору його застосування віднос-
но технологій під час життєвого циклу (ЖЦ)
озброєння, військової і спеціальної техніки
(ОВСТ), удосконалення яких вимагає постій-
ного використання сучасних комп’ютерних
технологій з інформаційної підтримки їхнього
ЖЦ. За змістом ці технології встановлюють
єдині способи інформаційної взаємодії всіх
учасників ЖЦ [5]. Для інформаційної ін-
теграції процесів, які відбуваються в ході ЖЦ
продукції у світі, було розроблено нову кон-
цепцію за назвою CALS-концепція, яка реалі-
зована пізніше в вигляді відповідних CALS-
технологій [6].

Сьогодні прийнято визначати CALS
(Continuous Acqusition and Life-Cycle Sup-
port), як «забезпечення безперервності пос-
тавок і постійну інформаційну підтримку
ЖЦ продукції», а точніше, це сучасна орга-
нізація процесів розробки, виробництва,
експлуатації виробів шляхом інформаційної
підтримки процесів їхнього ЖЦ на основі

стандартизації методів представлення даних
на кожній його стадії [7].

У США початком створення технологій
CALS стала розробка системи стандартів опи-
су процесів на всіх стадіях ЖЦ продукції
військового призначення. Зараз в США май-
же всі види озброєння розробляються ви-
ключно на основі CALS-технологій, суть яких
зводиться до створення єдиної інтегрованої
моделі виробу військового призначення. Ця
модель супроводжує виріб впродовж всього
ЖЦ: від моменту виявлення потреби в певно-
му виробі (зразку) до задоволення цих потреб
і його утилізації. Модель містить всю сукуп-
ність знань про виріб: його проектування, ви-
робництво, експлуатацію, модернізацію, а
також охоплює властивості виробу на будь-
якому з етапів його ЖЦ [8].

Наприклад, керівництво російського ДКБ
«Сухой» вважає, що застосування CALS для
всіх учасників ЖЦ виробів забезпечує скоро-
чення термінів освоєння виробництва авіацій-
ної техніки в 1,5 рази й витрат на освоєння
виробництва на 50—80 % [9].

На жаль, в Україні на сьогоднішній день
фундаментальні економічні дослідження що-
до ефективності CALS-технологій майже не
проводяться. В Міністерстві оборони України
тільки розпочато виконання плану заходів,
які повинні реалізувати концепцію створення
національної системи розробки та створити
постановку на виробництво ОВСТ й впро-
вадити систему інформаційної підтримки ЖЦ© П.О. ЛУК’ЯНОВ, 2014
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ОВСТ на основі CALS-технологій. Ця обста-
вина є однією з серйозних причин недостатньо-
го рівня інформаційно-маркетингового забез-
печення національних виробників. Таке поло-
ження з впровадженням САLS-технологій та-
кож призводить до подальшого відставання
нашого інформаційно-маркетингового забез-
печення від світового рівня та, як наслідок,
до подальшої втрати тих сегментів світового
ринку, де українська продукція є конкурен-
тоспроможною.

Виходячи з вищенаведеного, в Україні по-
трібно провести кардинальні та оперативні дії
із ліквідації існуючого відставання в галузі
розробки й реалізації CALS-технологій за ви-
могами сучасних міжнародних стандартів.
Основний матеріал. Головними принципа-

ми CALS-технологій є:
• мати всі можливі дані про зразок ОВСТ,

процеси й ресурси, безпаперові технології;
• відсутність дублювання базової інфор-

мації, що створює єдине інформаційне сере-
довище, повнота та цілісність інформації;

• дані, які доступні всім партнерам лан-
цюжка, що забезпечує інтеграцію їхньої
інформаційної взаємодії.

Не володіючи сьогодні CALS-технологія-
ми, вітчизняні підприємства не можуть вза-
ємодіяти на одній інформаційній мові зі зару-
біжними постачальниками й споживачами
продукції. Отже, в Україні застосування
CALS-технологій повинно стати актуальним
загальнодержавним завданням.

Впровадження CALS-технологій в оборон-
ній промисловості дозволить суттєво підвищи-
ти ефективність виробництва на основі мож-
ливості паралельного проектування, широко-
масштабної кооперації, раціональної спеціалі-
зації, уніфікації і стандартизації проектної,
виробничої та експлуатаційної документації.
За оцінкою спеціалістів [10], це дає можли-
вість одержати показники, які наведено на
рис. 1.

Дані, що наведені на рис. 1, свідчать про
більші потенційні можливості САLS-техноло-
гій, тому в різних країнах світу їхньому впро-
вадженню приділяється велика увага. За кор-
доном створена нормативно-правова база з
цього напрямку, яку становлять серії міжна-
родних стандартів ІSО, державні стандарти
та нормативні документи воєнних міністерств
США, НАТО, Великобританії і багатьох ін-
ших країн. Міжнародна нормативна докумен-
тація включає стандарти загального призна-
чення, які спрямовано на розвиток CALS-
технологій.

На етапі експлуатації виробник за допомо-
гою CALS-технологій забезпечує електронною
документацією свою продукцію з використан-
ня та утилізації її, може проводити діагности-
ку технічного стану реалізованого устаткуван-
ня шляхом обробки параметрів роботи цього
устаткування, що надаються споживачам в
електронному вигляді. В такій спосіб ці тех-
нології гарантують швидке та якісне створен-
ня й ефективну експлуатацію виробів [12].

Рис. 1. Оцінка ефективності CALS-технологій
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Аналіз робіт [1—11], що його проведено, дав
змогу представити загальну концепцію CALS-
технологій (рис. 2).

Як видно з рис. 2, дійовість CALS-техно-
логій з управління підприємствами ОПК

складається з трьох частин: базових принци-
пів CALS, базових технологій із управління
та технологій управління даними.

Сутність стандартів CALS можна структу-
рувати за етапами ЖЦ і за об’ємом опису
(рис. 3).

Основний стандарт електронного опису
продукції ISO 10303 STEP визначає структу-
ру бази даних про вироби, у тому числі даних
про склад виробу, варіанти конфігурації, вла-
стивості, технічні характеристики тощо.

Стандарт ISO 8879 (SGML) призначено
для створення електронних документів «сто-
рінкового» типу. На основі стандартів SGML
вирішуються завдання, які пов’язанo з підго-
товкою електронної експлуатаційної докумен-
тації.

Для формалізації опису інформації, що по-
трібна для оптимізації процесів ЖЦ, застосо-
вується міжнародний стандарт IDEF/0

Рис. 2. Концептуальне подання CALS-технологій

Рис. 3. Розподіл CALS-стандартів: 1 – інформаційний
опис ЖЦ зразка (виробу); 2 – конструкторська й техно-
логічна модель зразка (виробу); 3 – експлуатаційна
модель зразка (виробу)
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(FIPS 183). Електронний опис процесів являє
з себе базу даних з матеріальних та інфор-
маційних ресурсів.
Висновок

У теперішній час інформаційні САLS-техно-
логії впровадженo в багатьох країнах. У
США САLS-технології повністю прийняті на
озброєння міністерством оборони, на замов-
лення якого проводяться розробки ОВСТ.
Крім того, САLS-технології стали активно ви-
користовувати та впроваджувати цивільні під-
приємства.

Реалізація CALS-технологій у практично-
му плані повинна передбачати організацію
єдиного інформаційного простору (або інтег-
рованого інформаційного середовища), що
поєднує автоматизовані системи, які призна-
чено для ефективного вирішення завдань ін-
женерної діяльності, за відповідним розподі-
лом САLS-стандартів.

Використання CALS-технологій на всіх
етапах ЖЦ ОВСТ є одним із важливих на-
прямків підвищення якості та конкурентосп-
роможності вітчизняного озброєння. Викорис-
тання CALS – це впровадження нової інже-
нерної культури під час створення й експлу-
атації наукоємної продукції.

З аналізу стану стандартизації в галузі
CALS-технологій, систематизації діючих нор-
мативних документів випливає, що основними
компонентами в ній є:

• стандартизоване представлення та обмін
інформацією за відповідним розподілом CALS-
стандартів;

• структурний аналіз і проектування (Struc-
tured Analysis and Design Technics-SADT) за
вимогами IDEF/0 (FIPS PUB 183);

• технології опису продукту й документації
на основі ISO 10303 (STEP), ISO 13584
(PLIB), ISO 8879 (SGML), ISO 9735
UN/EDIFACT;

• інфраструктура для проведення оцінки
безпеки інформаційних технологій за вимога-
ми міжнародного стандарту ISO 15408 «За-
гальні критерії безпеки інформаційних техно-
логій».

Для впровадження САLS-технологій у
Збройних Силах України необхідно опера-
тивно створити оптимальну нормативну базу,

яка буде фундаментом для розв’язання проб-
лем, що пов’язані з відставанням від світового
рівня в галузі інформаційної підтримки ЖЦ
ОВСТ. Розробка та введення основополож-
них (функціональних) інформаційних стан-
дартів у галузі CALS-технологій повинна
здійснюватись в рамках національних стан-
дартів на військову техніку (ДСТУ В) на ос-
нові стандартів ISO з використанням чинних
стандартів системи розробки й постановки на
виробництво ОВСТ, єдиної системи конструк-
торський документації та програмних, техно-
логічних документів, які представлено в елек-
тронному вигляді. 
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